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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Montaz i naprawa elementéw i ukladéw optycznych
Oznaczenie kwalifikacji: MG.14

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut

MG.14-SG-20.01

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2020

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:
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11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.

Symbol KF 515-55 oznacza szklo optyczne typu
A. flint.
B. kron.

C. kron flint.
D. szklo specjalne.

Zadanie 2.
Blacha stosowana na listki przystony irysowej nie musi charakteryzowac si¢
A. odpornoscig na korozjg.
B. wysoka wytrzymatoscig.
C. wysokim wspotczynnikiem tarcia.
D. podatnoscig na matowe czernienie.

Zadanie 3.

Soczewki do lunetowych obiektywow achromatycznych wykonuje sie ze szkta

A. tylko flintowego.

B. tylko kronowego.

C. kronowego i flintowego.

D. flintowego i neodymowego.

Zadanie 4.
Do wstgpnego szlifowania szkla nalezy zastosowac scierniwo o wielkosci ziarna
A. 7,3+5,5 um
B. 30,727, 7 pm
C. 75,0-63,0 um
D. 180.,0+150,0 uym
Zadanie 5.

Ktory rodzaj mechanizmu napedowego zastosowano w przedstawionym suwaku powigkszalnika?

A. Cierny. [ ] | i
B. Zebaty. i 3 A E
C. Ciggnowy. | A G
D. Lancuchowy. . ¥
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Zadanie 6.
Przedstawiony pryzmat rozdzielajacy wiazke nalezy zastosowac do budowy hoA
A. lunety pomiarowe;j. | N
B. aparatu fotograficznego. I \\\
C. dwuokularowej nasadki mikroskopowe;. /
D. jednookularowej nasadki mikroskopowe;j. S //
Zadanie 7.

Ktorym oznaczeniem chropowatosci okresla si¢ powierzchnie polerowang?

/ Ra 0,01 /Ra0,16 / Ra 1,25 Ra 5,25
A. B. C.

Zadanie 8.

Wspdlezynnik absorpcji szkta optycznego mozna zmierzy¢ za pomoca
A. fotometru.
B. spektroskopu.

C. refraktometru.
D. frontofokometru.

Zadanie 9.
Ktorg wlasnosé szkla optycznego mozna zmierzyé za pomocg uktadu optycznego przedstawionego na
rysunku?

A. Smuzystosc, frodto Badane

B. Pecherzykowatosc. swiatia szkio y Ekran

C. Wspotczynnik dyspersiji.

D. Wspodlczynnik zalamania. UE |

Stolik przedmiofm-w/
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Zadanie 10.
Pomiaru grubosci i szerokosci tafli szkta z doktadnoscig +0,1 mm nalezy dokonac za pomoca
A. suwmiarki.
B. mikrometru.
C. przymiaru liniowego.
D. sprawdzianu dwugranicznego.
Zadanie 11.
Do wykrywania napr¢zen w bryle szkla optycznego nalezy zastosowac
A. polarymetr,
B. polaryskop.
C. interferometr.
D. spektrofotometr.

Zadanie 12,

Srednice zewnetrzna soczewki nalezy wykonaé zgodnie z zapisem $42,25f7. Oblicz wymiary graniczne,
jezeli dla tego pasowania gorna odchytka wynosi —25 pm, a dolna —50 pm?

A, 42,200+42,225 mm

B. 42.225+42,500 mm

C. 42,235+42,525 mm
D. 42,245+42.,550 mm

Zadanie 13.

Ktore potaczenia elementow w uktadach optycznych sg roztaczne?

A. Kitowe.

B. Srubowe.
C. Zaciskane.
D. Zagniatane.

Zadanie 14.

Po obrobee wstepnej reczne szlifowanie fazki soczewki dwuwklestej mozna wykonaé za pomoca

A. czaszy.

B. grzyba.

C. Sciernicy korundowe;j.
D. Sciernicy diamentowe;.

Zadanie 15.

Przedstawione na rysunku narzedzie stuzy do wykonywania operacji

A. toczenia.

B. skrobania.
C. wiercenia.
D. szlifowania.
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Zadanie 16.

Ktory frez do obrobki ptaskich powierzchni optycznych przedstawiono na rysunku?
ciecz chlndzqca

A. Palcowy.
B. Walcowy.
C. Tarczowy.
D. Garnkowy.

Zadanie 17,

Do doktadnych pomiaréw dtugosci metoda poréwnawcza nalezy zastosowac

A. teodolit.
B. optimetr.
C. dalmierz.

D. niwelator.

Zadanie 18.

Ktory rodzaj tolerancji podaje sie za pomoca zamieszczonego symbolu graficznego?
A. Plaskosci.

B. Nachylenia. ~ 0.05

C. Przecinania si¢ osi.

D. Bicia promieniowego.

Zadanie 19.

Powierzchnie okraglych elementéw optycznych nalezy umyé przesuwajac tampon
A.  wzdhiz krétszego boku.
B. wzdluz dluzszego boku.

C. ruchem kolistym do srodka powierzchni.
D. ruchem kolistym od srodka powierzchni.

Zadanie 20.

Przedstawiony obraz prazkow interferencyjnych sprawdzanej powierzchni cylindrycznej okresla odchytke
promienia rowng

caowp
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Zadanie 21.

Z ktorego wzoru korzysta si¢ podczas wyznaczania powigkszenia mikroskopu?

A - 250
' f
B g = _r
¥
d
C y = _E
b c— A « 250
' fnb fok
Zadanie 22.

Dlugos¢ lunety Keplera wynosi 200 mm. Jesli okular posiada ogniskowg rowng 50 mm, to ogniskowa
obiektywu wynosi

A, =50 mm
B. +50 mm
C. -150mm
D. +150mm
Zadanie 23.

Odczytaj z rysunku wynik pomiaru wykonany za pomocg kgtomierza uniwersalnego

A. 60°00°
B. 60°05°
C. 61°10°
D. 61°50°
Zadanie 24.

Podczas justowania mikroskopowej nasadki dwuokularowej nie wvkonuje sie ustawienia

A. dhugosci tubusow.

B. os$wietlenia Koehlera.
C. pryzmatu Bauernfeinda.
D. pryzmatow rombowych.
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Zadanie 25.

Plytka z podziatka zgodnie z rysunkiem mocowana jest w oprawie za pomoca pierscienia

A. sprezystego.

B. gwintowego.

C. dociskowego.

D. sprezynujacego.
Zadanie 26.

Ktora z wymienionych aberracji w obiektywach mikroskopowych powoduje rozmycie obrazu w postaci
wspotsrodkowych kot?

A. Koma.

B. Dystorsja.

C. Sferyczna.

D. Astygmatyzm.

Zadanie 27.

Do pomiaru powigkszenia obiektywow mikroskopowych nalezy zastosowac

A, preparat naturalny,

B. dynametr Ramsdena.
C. dynametr Czapskiego.
D. plytke mikrometryczna.

Zadanie 28.
Pokazane narzedzie stuzy do wykonywania operacji

A. toczenia.

B. wiercenia. @\\\\&B} _>|: .

C. frezowania.
D. szlifowania.

Zadanie 29,

Do wyrownania naciskow podczas mocowania soczewek w oprawach nalezy zastosowac pierscien
A, gumowy.
B. ksztattowy.
C. dystansowy.
D. sprezynujacy.
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Zadanie 30.

Do ustawiania regulacji dioptryjnej w okularach przyrzadow optycznych nalezy zastosowac
A. lunetke dioptryjna.
B. dynametr Ramsdena.

C. lunete autokolimacyjna.
D. kolimator szerokokatny.

Zadanie 31.

W celu wyznaczenia powigkszenia lunety nalezy wykona¢ pomiar
A. ogniskowej i $rednicy obiektywu.
B. $rednicy Zrenicy wejsciowej i wyjSciowej.
C. Ssrednicy okularu i srednicy zrenicy wyjsciowej.
D. ogniskowej obiektywu i $rednicy Zrenicy wejSciowe;.
Zadanie 32.

Przedstawiona na rysunku wada sklejania elementéw optycznych jest rozklejeniem

A. pecherzy w czesci obwodu.

B. pecherzy na krawedzi fazek.

C. w ksztalcie debowego listka.

D. pecherzy na catym obwodzie.
Zadanie 33.

Ktory klucz stosowany do montazu i demontazu zespotow optycznych przedstawiono na rysunku?

A. Hakowy. E

B. Oczkowy. ~o

C. Nasadowy.

D. Sztorcowy. ‘ i ]
Zadanie 34.

Za pomocg pokazanych pier$cieni dociskowych mocowane sa w oprawach

A. zespoly soczewek. B ) =
B. zespoly pryzmatow. i
C. zwierciadla plaskie. 4.4 540 1
D. zwierciadta sferyczne.

ISR S
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Zadanie 35.
Przedstawiony na rysunku test stuzy do badania zdolnosci rozdzielczej obiektywow
14

A. lunetowych. N
B. projekecyjnych. 12
C. fotograficznych. 1
D. mikroskopowych,

Zadanie 36.

Ktérego materiatu nie stosuje sie na oprawy soczewek?
A.  Stali.
B. Mosiagdzu.

C. Stopdéw srebra.
D. Stopéw aluminium.

Zadanie 37.
W przyrzadach optycznych na panewki prostych tozysk slizgowych nie stosuje sie

A. brazu.

B. mosiadzu.

C. stopow aluminium.
D. tworzyw sztucznych.

Zadanie 38.
Obiektywy do lornet nalezy dobiera¢ z doktadnoscia do 0,5% pod wzgledem

A. Srednic.

B. grubosci.

C. promieni.

D. ogniskowych.

Zadanie 39.

Ostatnig operacja justerska podczas montazu koficowego lornetki pryzmatycznej jest

A. ustawienie pryzmatow.

B. ustawienie zera dioptrii.

C. skompletowanie obiektywow.

D. ustawienie rownoleglosci osi lunetek.

Zadanie 40.
Ktora kolejnos¢ wykonywanych czynnosci podczas klejenia soczewek balsamem jodtowym jest prawidtowa?

Mycie, naktadanie i wyciskanie nadmiaru kleju, centrowanie, odpr¢zanie.
Nagrzewanie, mycie, klejenie, odprezanie, sprawdzenie doktadnosci sklejania.
Mycie, nagrzewanie, naktadanie i wyciskanie nadmiaru kleju, centrowanie, odprezanie.

onwp

Selekcja, nagrzewanie, mycie, klejenie, centrowanie, sprawdzenie doktadnosci sklejania.
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